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22. Wahlperiode 17.01.25 

                        
  

Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Prof. Dr. Götz Wiese und Thilo Kleibauer (CDU) vom 10.01.25 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Welche Entwicklungen zeigen sich bei den Steuervorauszahlungen von 
Unternehmen in Hamburg für 2024 und 2025? 

Einleitung für die Fragen: 
Die Herabsetzung von Steuervorauszahlungen ist für Unternehmen (Einzelun
ternehmen, Personen- und Kapitalgesellschaften) und ihre Gesellschafter eine 
Möglichkeit zu verhindern, dass bei sinkenden Umsatz- und Gewinnerwartun
gen und bei steigenden Kosten Liquidität aus dem Unternehmen abfließt, ohne 
dass diese für die Zahlung tatsächlich anfallender Steuern erforderlich wäre.  
Dies gilt insbesondere bei sinkenden Umsätzen (§§ 1 fortfolgende UStG) und 
bei abnehmender Gewinnerwartung hinsichtlich der Gewinneinkünfte (verglei
che §§ 2 II Nummer 1, 13 fortfolgende EStG, §§ 7 fortfolgende KStG, §§ 7 
fortfolgende GewStG). 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Mit Bezug auf den Betreff und die Einleitung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage wird als 
Vorauszahlung zur Umsatzsteuer auf die Umsatzsteuer-Sondervorauszahlung abge
stellt. Die Daten zur Herabsetzung der Umsatzsteuer-Sondervorauszahlung und die 
Werte „sonstige Steuern“ können in der zur Verfügung stehenden Zeit für die Beant
wortung einer Parlamentarischen Anfrage nicht ermittelt werden, da die Erstellung der 
entsprechenden Auswertungsparameter im vorgegebenen Zeitrahmen nicht möglich 
war. Zudem ist nur eine Gesamtbetrachtung der Einkommensteuer-Vorauszahlungs
herabsetzungen möglich; eine Aufteilung in Unternehmen/Gesellschafter und „Andere“ 
kann nicht vorgenommen werden. Die gegebenenfalls entstehende Differenz fällt mini
mal aus. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Steuerpflichtige in Hamburg haben 2024 von einer Herab
setzung ihrer Steuervorauszahlungen 2024 und 2025 Gebrauch  
gemacht? Insbesondere: Wie viele Unternehmen und Gesellschafter 
haben bis jetzt von einer Herabsetzung ihrer Steuervorauszahlungen 
2024 und 2025 Gebrauch gemacht? Wie hoch waren die jeweiligen 
Herabsetzungsvolumina? Bitte jeweils getrennt nach Einkommen-, 
Körperschaft-, Gewerbe und Umsatzsteuer sowie sonstigen Steuern 
und getrennt für die Veranlagungs-/Erhebungszeiträume 2024 und 
2025 angeben. 

Antwort zu Frage 1: 
Siehe Vorbemerkung und Anlage 1. 
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Frage 2: Wie hoch waren die Steuervorauszahlungen, die vereinnahmten 
Steuern und die verbleibenden Steuern in Hamburg in den Veranla
gungs-/Erhebungszeiträumen 2024? Mit welchen Steuervorauszah
lungen, vereinnahmten und verbleibenden Steuern in Hamburg plant 
der Senat in den Veranlagungs-/Erhebungszeiträumen 2024 und 
2025? Bitte jeweils getrennt nach Einkommen-, Körperschaft-,  
Gewerbe und Umsatzsteuer sowie sonstigen Steuern für die einzel
nen Zeiträume angeben. 

Antwort zu Frage 2: 
Eine verbleibende Steuer im Sinne der von der zuständigen Behörde verwendeten  
Definition (die verbleibenden Steuern setzen sich zusammen aus den Landessteuer
einnahmen (jeweils Landesanteil nach Zerlegungen und Erstattungen) und den  
Gemeindesteuereinnahmen (jeweils Gemeindeanteil nach Zerlegungen abzüglich oder 
gegebenenfalls zuzüglich Finanzausgleich) kann aus der zur direkten Auswertung zur 
Verfügung stehenden Datenbasis nicht ermittelt werden. 
In Anlage 3 sind jeweils im oberen Abschnitt die 100-Prozent-Einnahmen der Gemein
schaftsteuern vor Zerlegungen, Erstattungen und vor Finanzausgleich darge
stellt (=vereinnahmte Steuer). Die vereinnahmte Gewerbesteuer befindet sich unter 
Gemeindesteuereinnahmen. 
Die verbleibenden Steuern setzen sich zusammen aus den Landessteuereinnahmen 
(jeweils Landesanteil nach Zerlegungen und Erstattungen) und den Gemeindesteuer
einnahmen (jeweils Gemeindeanteil nach Zerlegungen) abzüglich oder gegebenenfalls 
zuzüglich Finanzausgleich. 
Im Übrigen siehe Vorbemerkung und Anlagen 2 und 3. 
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Anlage 1



Einkommensteuer 
2024 

Vorauszahlungen (Sollbeträge) 2.785.859.945,11 € 
Vereinnahmte Steuern (Ist-Beträge) 2.487.742.071,52 € 

Körperschaftsteuer 
2024 

Vorauszahlungen (Sollbeträge) 1.832.448.397,22 € 
Vereinnahmte Steuern (Ist-Beträge) 1.689.448.390,63 € 

Gewerbesteuer 
2024 

Vorauszahlungen (Sollbeträge) 2.572.449.775,64 € 
Vereinnahmte Steuern (Ist-Beträge) 2.332.304.742,50 € 

Umsatzsteuer 
2024 

Vorauszahlungen (Sollbeträge) 21.699.819.062,88 €     

Stichtag: 13. Januar 2025 
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Anlage 2
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